

# 新月

学习与思考



2017年,渝中区以1122.2亿元的全年地区生产总值领跑主城经济。这闪光的数字背后,是行动力的支撑,而支撑的背后,解放碑功不可没。目光所致,众望所归,解放碑从经济实力、产业结构、开放水平、城市环境等多方面代言何为高质量的“重庆质量”。

作为重庆母城,渝中区是名副其实的重庆核心,解放碑以当仁不让的地位,担当起这座城市的“颜值”和“气质”。



## 解放碑: 担当重庆的 “颜值”和“气质”



重庆解放碑。

### ■ 解放碑

解放碑全称“人民解放纪念碑”,位于重庆市渝中区商业区中心部位,民族路、民权路、邹容路交汇处,是重庆标志性建筑之一,是抗战胜利和重庆解放的历史见证,是全国唯一一座纪念中华民族抗日战争胜利的国家纪念碑。

解放碑于1940年3月由国民政府兴建,高26米(七丈七尺,象征“七七”抗战),意指坚决抗战的精神丰碑,命名“精神堡垒”。抗日战争胜利后,国民政府在“精神堡垒”原址上修建了“抗战胜利纪念碑”,1950年由刘伯承改题“人民解放纪念碑”,简称“解放碑”。解放碑特有的历史内涵,牵动着人们景仰的目光,在海内外具有非凡的影响。

解放碑支撑重庆的往昔,支撑重庆的现代。如今的“解放碑”是解放碑中央商务区的代名词,是重庆十大文化符号之一,是中国西部地区唯一建成的金融CBD,有西部第一街的美誉,被评为全国特色文化广场、全国精神文明创建活动示范点、中国十大新地标商务区。

2016年9月,重庆人民解放纪念碑入选“首批中国20世纪建筑遗产”名录。

### A 经济实力: 从赶“快”到追“高”

去年以来,渝中区委区政府多次密集发声,绘就高质量发展“渝中策”——质量第一,效率优先。

对标对表高质量发展要求,全区深刻审视发展方式,力求质量第一,在确定发展方向、制定经济政策、实施宏观调控时,认真考量是不是着力破除了“速度情结”“换挡焦虑”,是不是真正推动了经济从“铺摊子”到“上台阶”的转变、从“有没有”到“好不好”的跃升,对得上的加紧推,对不上的及时改。

从赶“快”到追“高”,对于解放碑而言,就是如何让“好”变成“更好”。所有的规划、思路都是为了服务于最终结果:让经济实力变得更强!细分来看,就是主要发展指标持续领先领跑,到2020年实现地区生产总值力争突破800亿元,社会消费品零售总额660亿元,累计完成固定资产投资超过30亿元,亿元税收楼宇达到25栋,总部及重点企业达到180家。

如果说规划和目标彰显志气,行动力则是支撑的勇气。让写在纸上的数字蜕变成真金白银,楼宇经济是大头,对于解放碑如此,对于整个渝中区更是如此。

渝中区兴在商贸,强在金融,胜在总部。所以全区坚持一个总部就是一个龙头、一栋楼宇就是一个集群、一个集聚区就是一个园区,重点突出和强化总部经济的带动效应、楼宇经济支撑作用和商铺经济富民优势。

楼宇经济是渝中发展的“动力源、稳定器”,在经济表现中被寄予厚望。而楼宇密集的解放碑更是发力的关键之地,通过

更新改造一批老旧楼宇、梯度培育一批亿元楼宇、包装打造一批特色楼宇,让“老变新、新变好、好变特”,这片“楼宇森林”给了人们能文能“舞”的平台,塑造了“宜动宜静”的多维空间,有其他地方无法“复制粘贴”的重庆特色和味道,实现产业集聚、功能集成的同时,也实现经济效益最大化。

除了楼宇经济,这跟解放碑CBD集聚了相当的总部(重点)企业不无关系。目前,解放碑CBD共集聚了总部(重点)企业145家、驻渝总领事馆10家、五星级酒店5家、大型商场及购物中心12个。

总部经济带来产业乘数效应,这里金融业集聚了市级金融机构121家,品牌商务服务机构61家,国际五大房地产服务商有4家,四大会计师事务所有2家落户解放碑。

总部经济带来消费带动效应,解放碑有LV、GUCCI等国际一二线品牌100余个,时尚潮流品牌85个。总部经济还带来税收贡献效应,目前区域亿元税收楼宇已达到19栋。

### B 产业结构: 新旧动能持续转换接力

产业是地方经济的立身之本,站在经济发展从量变到质变的关口,解放碑有更多主动作为、乘势而上的实际行动,其中的关键一步是牵住产业结构转型升级的“牛鼻子”。目前的产业发展不再纠结增速快一点还是慢一点,而是以提高全要素生产率为抓手,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。

现代金融业、专业服务业、高端商贸业是解放碑的三大支柱型产业,它们到底有多牛一撑起了解放碑的“天”,让解放碑有很多的西部之最、重庆唯一,全国第一条商业步行街、重庆首个社零突破500亿的商圈、重庆最具活力的区域,全市高端产业最密集、经济活动最活跃、配套设施最完善的区域,重庆楼宇经济最繁荣的地区……

(下转18版)

每年元旦,渝中区的解放碑,无疑是全市最热闹的地方:零点钟声敲响前,时尚男女在碑下微笑、拥抱,等待节日的到来。

2013年,这座具有象征意义的纪念碑升级为国家级文物保护单位,你可知它曾有几次更名?它的前世藏着怎样的故事?

### 木质的“精神堡垒”

1939年5月1日,就读于巴县立三里职业学校的周永林起了个大早,准备去国民政府军委会行营广场(今解放西路)参加宣誓大会。这一年,国民政府掀起“国民精神总动员”高潮,这一天,在国统区的重庆、成都、贵阳等地都将同时举行宣誓大会。

当时19岁的周永林对这次会议印象深刻。他记得,会议一直到夜幕降临时才开始,有党、政、军等八个界别,各派代表100人参加。场内军乐威严,灯光如白昼。

后来,国民政府为强化“国民精神”,决定在市区繁华地段的都邮街与小梁子的十字路口(现解放碑广场),建造一座“精神堡垒”,也就是解放碑的前身。

不过,当年的“精神堡垒”是木质结构,外面涂着水泥。日子久了,堡垒外的水泥脱落,木板腐坏,最后竟全部倒塌。国民政府后来干脆把它撤除,利用原地辟成街心草坪,当中立上一根旗杆,悬挂国旗。

### 抗战胜利纪功碑用了950桶水泥

1945年8月,抗战胜利。

重庆市参议会与市工务局商议,提出建议:在佛图关建抗战纪功碑(后改建在精神堡垒处)。

不同于木质的“精神堡垒”,1947年竣工的抗战纪功碑全部用钢筋水泥建造,坚不可摧。该工程的工程师黎伦杰曾表示,建抗战纪功碑仅钢筋就用了20吨,水泥用了950桶。若投500磅重的炸弹于其10公尺内,亦无法摧毁。

“抗战纪功碑碑身高24米,内部有悬臂旋梯140步,直升至顶部瞭望台,可容20人登临游览。”重庆市文物局相关负责人介绍,碑顶还有八根水银太阳灯环绕,加上外面用八盏探照灯投射碑身,一到夜间光彩照人。

1950年10月1日,西南军政委员会决定对“抗战胜利纪功碑”进行改建,由西南军政委员会主席刘伯承题字,将碑名改为“人民解放纪念碑”。

如今,“人民解放纪念碑”已被简化成一个代表着时尚、繁华的市区地名:解放碑。“走,逛解放碑!”几乎成了人们疯狂购物前的暗语,然而这并不影响其背后的厚重历史。

据重庆日报

## 解放碑的前世与今生